

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度
2025年12月25日 第141期
星期四 乙巳年十一月初六

□主管主办单位:河南省医学会
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024
□总第4444期 □今日8版
□医药卫生报社出版
□邮发代号:35-49
□网站:www.ywbs.com



/ 决胜“十四五” 奋进新征程 /

驻马店：“硬核”数据 背后的健康升级之路

本报记者 张琦 王平 通讯员 闫涛

家住驻马店市驿城区的李老先生,最近在市中心医院做关节置换手术,发现一个“奇怪”的现象:他一个月前在县级医院做的CT(计算机层析成像)和血液检查结果,市级医院全都认,不用重做。“光检查这些,就让我省了好几百块钱。此外,我还少抽了一管血、少排了一次队,真是没想到!”李老先生的惊喜,源于驻马店市开展的检查检验结果互认改革。

从人均预期寿命的稳步增长,到县域三级医院的全域覆盖;从“云端”互认的检查检验结果,到在“家门口”就能享受到的省级专家诊疗服务……“十四五”以来,驻马店市卫生健康事业交出了一份沉甸甸的答卷。一组组“硬核”数据,不仅量化了发展的速度与规模,更测量出了百姓健康获得感与幸福感的温度。

体系跃升:从“量变”到“质变”的医疗新格局

“以前,我和家人看大病总想往郑州跑;现在,咱市里的医院医疗水平上来了,省里的专家也常驻这里,在这里看病,我们心里踏实多了。”驻马店市民王先生的感受,印证了驻马店市医疗卫生资源的“扩容提质”。

这5年,是驻马店市医疗体系统筋骨强健的5年。全市三级医院从6所增至18所,实现了200%的跨越式增长。令人瞩目的是,全市9个县级人民医院全部完成三级医院执业登记,使驻马店市成为全省为数不多的实现县级综合医院“三级全覆盖”的省辖市。这意味着,优质医疗资源的重心正在实质性下沉。

体系的强大,最终要转化为服务能力的提升。上蔡县的张先生因急性胸痛被送往当地医院。得益于全覆盖的胸痛中心网络,最终,张先生在黄金时间内于驻马店市中心医院接受了介入手术治疗,保住了生命。目前,驻马店市已实现胸痛、卒中等急诊急救“五大中心”,以及麻醉疼痛、重症监护等临床服务“五大中心”县域全覆盖,为急危重症患者构建了生命救治网络。同时,所有基层医疗卫生机构达到国家服务能力基本标准,并建成了6家县域医疗次中心、57所推荐标准机构。

改革深化:从“单兵”到“集团”的协同新效能

改革是发展的核心动力。驻马店市以紧密型县域医共体建设为抓手,推动医疗卫生服务体系从“单兵作战”向“集团协同”深刻

转变。在平舆县医共体内,不仅检查设备共享、药品统一配送,平舆县人民医院的医生还定期到乡镇卫生院坐诊、带教。

全市组建的20个紧密型县域医共体,实现了人、财、物的统一管理。改革红利直接惠及百姓,乡镇卫生院的诊疗病种从70多种扩展到100种以上,越来越常见病、多发病在基层得到解决。

公立医院高质量发展绩效“国考”的亮眼成绩,是改革成效的集中体现。驻马店市中心医院位列全国三级医院第263名,全省综合排名第4;市中医院获全国三级公立中医医院绩效监测最高级“A”级;市第二人民医院在省三级精神病专科医院DRG(疾病诊断相关分组)考核中连续位列全省第一。

公卫筑牢:从“治病”到“防病”的健康新屏障

强大的公共卫生体系是社会的“稳定器”。驻马店市疾控体系改革顺利完成,市县两级疾病预防控制局全部挂牌。在传染病防控战线,成效显著:艾滋病保持低流行水平,已连续25年维持“无脊灰”状态。

爱国卫生运动收获硕果,全市实现“国家卫生县城”全覆盖。

走在确山县的街道上,环卫工人李师傅说:“现在,卫生死角都清理了,街道干净多了,看着舒心,住着放心。”2023年,驻马店市被评为河南省健康城市建设“唯一样板市”,当地群众对卫生状况满意度达97.3%。

心理健康服务成为全国标杆。驻马店市探索的社会心理服务体系经验获国家十部委认可并在全国推广。在驻马店市未成年人心理健康辅导中心,心理咨询师帮助许多青少年走出了情绪困扰。驻马店市还是全省唯一承担全国青少年心理健康“医教协同”课题研究的省辖市,为“健康心灵”保驾护航。

服务为民:从“便捷”到“暖心”的获得感升级

一切发展的落脚点,都是为了人民。驻马店市在“便民就医”上下足功夫,推出系列举措。最具突破性的是,全市87家医疗机构接入省检查检验结果互认平台,330项结果实现互认,累计为患者节省支出1.01亿元,有效破解了“重复检查”难题。

在驻马店市第一人民医院的老年医学科,患有多种慢性病的刘老太太得到了综合评估和管理。“这里有老年病医生、临床药师、营养师一起为我制定了治疗

方案,比我自己跑几个科室强多了。”刘老太太说。

目前,驻马店市“双证齐全”的医养结合机构达33家,老年友善医疗机构实现全覆盖。千人人口托位数达4.8个,新生儿出生“一件事”线上办理量位居全省第一。省定“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)、“两筛”(预防出生缺陷产前筛查、新生儿疾病筛查)民生实事累计惠及群众超170万人次。

中医药服务实现全面覆盖。如今,驻马店市所有二级以上公立医院和妇幼机构均设有中医药科室,乡镇卫生院和社区卫生服务中心实现中医馆全覆盖,93.7%的村卫生室能提供中医药服务。驻马店市还通过《天中的道地药材》系列科普短视频,让中医药文化“飞入寻常百姓家”。

5年的奋斗,最终凝结为居民健康水平的切实提升。截至2024年年底,驻马店市人均预期寿命提升至78.66岁,居民健康素养水平达到31.17%。

从体系布局到能力建设,从深化改革到服务优化,驻马店市“十四五”卫生健康事业完成了一次全方位的“强身健体”。这条以人民健康为中心的升级之路,正为现代化驻马店建设筑牢最坚实的健康根基。

八旬老人 一天送出两面锦旗

本报记者 张琦 通讯员 冯金灿

给河南省第三人民医院(河南省职业病医院)的医务人员送锦旗,是赵女士从这次入院开始就计划好的。

今年80岁的赵女士家住濮阳,25年前被诊断为“慢性粒细胞性白血病”。因怀疑与职业有关,24年前到该院就诊,经完善相关职业病诊断资料后,被确诊为“职业性放射性肿瘤(慢性粒细胞性白血病)”。

20多年来,赵女士的白血病一直控制得很好,但因抗癌治疗导致的一系列并发症需要多次治疗。在此期间,该院医务人员的热情服务和精准治疗,让赵女士十分感激。

“像我这样的老病号,病情复杂且基础病种类多,诊断和对症治疗都十分麻烦。但每次来治疗,见到郭主任、桂医生和其他医务人员,心里都感觉特别踏实。我早就想表达一下自己的感谢之情了。”12月12日一大早,赵女士第一时间把一面写着“救死扶伤的楷模 医德双馨的典范”的锦旗送给该院呼吸内科全体医务人员,并向他们表示感谢。

随后,她电话联系该院超声科主

任余亚鹏,想到他办公室送锦旗。因为当天郑州下大雪,再加上赵女士需要坐轮椅出行,余亚鹏百般推脱不过,就专门购买了牛奶等营养品,来到赵女士住的病房。

见到余亚鹏,赵女士一把拉住他的手,感激地说:“您不仅医术好,诊断准确,人也很好。我这么多次来看病,您每次都十分耐心地为我解惑,我心里十分过意不去。”两人谈心后,赵女士把一面写着“专业诊断保精准 热情服务传美名”的锦旗送到余亚鹏手中。

面对赵女士的感谢,余亚鹏一边送上自己买的营养品,一边叮嘱老人安心治疗:“身为一名医务人员,让患者满意是我们的义务。您安心治疗,一定会好起来的。”目前,赵女士正在该院呼吸内科接受治疗,病情在不断恢复中。

**医患
好故事**



12月18日,灵宝市朱阳镇第一小学的孩子们正在专注地将梦想与心愿描绘于白纸上。当日,灵宝市第二人民医院心理咨询师团队走进朱阳镇第一小学,为百余名学生开展了一场主题鲜明、生动活泼的团体心理辅导活动。这一过程不仅能帮助孩子们探索内在能量,也能让他们更清晰地看见身边的外在支持资源,筑牢心灵防护墙。

朱晓娟 彭艳梅/摄

今日导读

小发明:一种可移动医疗雾化消毒装置
成语“不寒而栗”中的养生智慧

4版
8版

三件『传家宝』 传承医者匠心

本报记者 张琦



扫一扫
观看视频

文博展陈



请扫码关注
微信、微博